



和田地委主管主办 和田地区融媒体中心出版

خوتەن گېزىتى

第 13552 期

时,晴,20℃至33℃

今日4版

2025年7月

18

星期五

乙巳年六月廿四

国内统一刊号: CN65-0024

邮发代号:57-32

天气预报:未来48小

## 践行人民城市理念,建设现代化人民城市

-论学习贯彻中央城市工作会议精神

□ 人民日报评论员

7月14日至15日,中央城市工作 会议在北京举行。这是时隔10年,党 中央再次召开的城市工作会议。习近 平总书记出席会议并发表重要讲话, 科学回答了做好新时代新征程城市工 作的重大理论和实践问题,擘画了建 设现代化人民城市的新蓝图。

这次会议从全局和战略高度,首次 提出了建设现代化人民城市的目标,明 确了"创新、宜居、美丽、韧性、文明、智

慧"6个方面的内涵。所部署的7个方面 重点任务,紧扣这一目标定位,抓住了群 众最为关心、最为期盼的问题,为我们走 出一条中国特色城市现代化新路子提供 了重要认识论和方法论。

"城市的核心是人""城市是人民 的城市,人民城市为人民""城市不仅 要有高度,更要有温度"……习近平总 书记关于城市工作的重要论述,指引 我们牢牢把握人民城市的根本属性和

价值追求,汇聚起磅礴伟力,推动城市 发展取得了历史性成就。

数据显示,我国常住人口城镇化率 从2012年的53.1%提高到2024年的67%; 2013年到2024年,我国累计实现城镇新 增就业超过1.5亿人;2024年,27座城市 地区生产总值超过1万亿元。新时代以 来,我国城市发展实现新型城镇化水平 和城市发展能级、宜居宜业水平等5个方 面的大幅提升。

# 以历史的纵深感来把握现在做的事情

### -习近平总书记出席中央城市工作会议并发表重要讲话侧记

时隔10年,又一次中央城市工作会议 在京召开,习近平总书记出席并发表重要 讲话,为新时代新征程城市工作指明方

城市,文明发展的空间,现代化建设 的载体。在以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业的时代坐标上,此 次会议更加具有重大而深远的战略意义。

7月14日上午,京西宾馆,习近平总 书记走进会场,全场响起热烈掌声。 同样的场合,2015年12月20日,新时

代首次中央城市工作会议召开。 历史大潮奔涌。新时代的壮美图卷

中,690多座城市的拔节生长,构成其中璀 璨夺目的绚丽风景。 "时隔10年,党中央再次召开城市工

作会议,主要是总结新时代以来我国城市 发展成就,分析城市工作面临的形势,对 今后一个时期城市工作作出部署。

此次会议上,习近平总书记首先系统总 结了新时代以来我国城市发展成就一

城镇化率从 2012 年 53.1% 上升到 2024年67%,城镇人口由7.2亿增加到9.4 亿,19个城市群承载全国75%的人口,贡 献了85%左右的国内生产总值,城市轨道 交通运营里程近1.1万公里;

建设各类保障性住房和棚改安置住 房6800多万套,惠及1.7亿群众;全国共有

地区融媒讯 (记者 胡礼政 宋

据了解,此次活动由和田地区行政

**俞霖**)7月16日,新疆是个好地方·2025

年石榴籽杯新疆群众"三大球"联赛暨和

田地区第三届"和美杯"总决赛在洛浦县 人民广场开幕,吸引了众多体育爱好者

公署指导,地委组织部、地委宣传部、地

区文旅局、地区农业农村局、地区教育局

主办,洛浦县人民政府承办。全地区46

支代表队、581人参加比赛,其中篮球项

目15支队伍、足球项目16支队伍、排球

用热情舞蹈拉开活动序幕。各代表队精

神抖擞依次入场,展现出昂扬的竞技风貌。

动,大家都憋着一股劲,不仅要赛出好成

绩,更要和各县市的球队加强交流,相

互学习,增进友谊。"民丰县代表队运动

全完善"政府引导、多元参与、市场运作"

体育运动格局,整合全地区资源,健全完

善社会体育网络,吸引广大群众参与足

球、篮球、排球运动,在运动中有形有感 有效铸牢中华民族共同体意识,促进各

今天观看专业比赛,学到了很多运动技

巧。现在物质生活越来越好,大家都关

注健康管理,运动是最好的方式,这样的

赛事很有意义。"观众阿依则巴·太来提

"现场很热闹!平时我也喜欢打球,

民族广泛交往、全面交流、深度交融。

员伊力扎提·阿卜杜拉说。

活力开场舞点燃开幕式现场,舞者

"能代表县里参加这次比赛特别激

近年来,和田地区围绕"三大球"健

前来观赛。

项目15支队伍。

激动地说。

历史文化名城 143 座、名镇 312 个、名村 487个,划定历史文化街区1300多片,认定 历史建筑6.89万处;2024年全国重点城市 PM2.5平均浓度比2013年下降60%,人均 公园绿地面积达到15.7平方米……

既有城镇人口数量、经济承载能力、 城市基础设施的硬指标,也有具体而实在 的居民获得感幸福感安全感,深刻诠释了 "坚持把城市作为有机生命体系统谋划"

习近平总书记感慨地说:"这样去数 一数、算算账,可以看到这10多年取得多 么辉煌的成绩。"

蒸蒸日上、日新月异的中国,山川形 胜间,一座座城市新颜舒展、生机勃发,一 个个城市群联袂成势、动能涌现,开辟着 更为广阔的发展空间。

会场之外,盛夏北京,贯穿南北、联通 古今的城市中轴线绿意盎然,一派亘古亘 新的非凡气度。

习近平总书记回忆道:"去年中非合 作论坛,一位非洲国家领导人和我说,年 轻时就来过北京,当时见不到多少树,现 在变得这么好啊!"

古都之变,是"城市发展取得历史性 成就"的一个缩影。

总书记说:"北京在推动减量发展、克 服大城市病方面,这些年是在蹚一条路 子。最为人们称道的就是空气质量的明 显改善,2024年北京空气PM2.5平均浓度 是30.5 微克每立方米,比2013年下降 65.9%,蓝天成为常态,我在北京APEC会 议上向全世界宣布的'APEC蓝'没有食 言,实现了。"

当前,我国城市发展站在新的起点 上,面临着新的形势。

一个论断,引人瞩目:"我国城镇化正 从快速增长期转向稳定发展期,城市发展 正从大规模增量扩张阶段转向存量提质 增效为主的阶段。

既定原则,一以贯之:"十年前的中央 城市工作会议,我讲了'一个尊重、五个统 筹',这些并没有过时,要继续抓好落实。"

"五个转变",格外鲜明:转变城市发 展理念、转变城市发展方式、转变城市发 展动力、转变城市工作重心、转变城市工

"一个优化、六个建设",十分明确:着 力优化现代化城市体系、着力建设富有活 力的创新城市、着力建设舒适便利的宜居 城市、着力建设绿色低碳的美丽城市、着 力建设安全可靠的韧性城市、着力建设崇 德向善的文明城市、着力建设便捷高效的 智慧城市。

理念是行动的先导,认识论决定方法

"我说的都是'转变'""这里强调的是 更加注重'治理投入',而不是其他投入' "'内涵式发展',要重点把握"……习近平 总书记点明其中要义,"对这些重大变化, 要深刻把握、主动适应。

一个例子很能反映问题。"我国已成 为世界上高层建筑最多的国家,要严格限 制超高层建筑,增强高空消防能力,全面 提升房屋安全保障水平。

"已经可以平视这个世界",这是时代 之变,也是人心之变。需要从建设"上与 浮云齐"的大楼中证明自己、找到自信,那 页历史已经悄然翻过去了

坚持因地制宜、分类指导,这是一个 大原则,不是千城一面,而是百花齐放。

城市规模不是越大越好。"优化现代 化城市体系,首先要着眼于提高城市对人 口和经济社会发展的综合承载能力,发展 组团式、网络化的现代化城市群和都市 圈。""不是靠归大堆、摊大饼,要看内涵式 发展。"

城市建筑不必标新立异。"建筑是城 市最直观的'面孔',要加强建筑设计管 理,让我国城市建筑更加体现中华美学和 时代风尚。

"里子"和"面子"一样重要。"城市老 旧管线改造升级,这是一个重点。现在很 多管线老化, (下转第3版)

地区融媒讯 (记者 张亚辉)7月16日,地 委召开委员(扩大)会议,传达学习习近平总书记 关于新疆工作重要讲话重要指示批示精神、在中 央城市工作会议上的重要讲话精神,学习《求是》 杂志发表的习近平总书记重要文章《坚定不移推 进高水平对外开放》,贯彻国家有关部委来和调研 工作要求,部署近期重点工作。地委书记王鲁军

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关 于新疆工作重要讲话重要指示批示精神,完整准 确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住新疆 工作总目标,更好统筹发展和安全,扎实做好和田 改革发展稳定各项工作。要始终把维护社会稳定 摆在首位,坚决克服"浮于表面"的工作作风,把稳 定工作抓实抓细抓具体。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记在 中央城市工作会议上的重要讲话精神,贯彻落实 第十次全国对口支援新疆工作会议精神,转变思 想观念,创新工作方式,践行人民城市理念,认真 谋划好城市发展规划,加快推进"和墨洛昆"一体 化建设。要认真研究和田市中心城市建设,规划 好商业街、城市核心区等,增强城市引人聚人能

会议强调,要持续扩大高水平对外开放,立足 区位优势和资源禀赋,主动融入丝绸之路经济带 核心区建设和中国(新疆)自由贸易试验区建设, 搞活外贸经济,加快经贸协议、合作意向落地。要 积极招引跨境电商企业落地,鼓励本地企业"走出 去",发展外贸型产业。

会议还听取了接诉即办、高效办成一件事、土 地承包等重点改革任务推进情况,强调要聚焦制 约和田高质量发展的瓶颈和症结,坚持解放思想 实事求是,不做表面文章、不搞形式主义,切实把 各项改革任务落地落实。要坚持以人民为中心的 发展思想,切实把群众急难愁盼的问题清单转化为 改革的责任清单和具体举措,全面提升改革质效。

# 和 革 发 稳

#### 铸率中华民族共同体意识

## 新疆群众"三大球"联赛暨和田地区第三届"和美杯"总决赛开幕



随着哨声响起,揭幕战正式打响,来 自墨玉县和皮山县的男子足球队队员奋 力拼抢,现场欢呼声此起彼伏。

"'三大球'联赛已成为和田群众体 育的品牌赛事,通过以赛促建、以赛聚 心,让体育成为促进民族团结的重要抓

手。我们将完善更多运动场地,让群众 共享运动快乐。"地区文旅局副局长米吉 提·吐送尼亚孜说。

#### 辉煌70年 奋进新征程

## 田这个开发区,

近日,"边关万里行——自治区成立 70周年大型全媒体采访活动"南疆组成员 来到和田昆冈经济技术开发区时,正赶上 一场签约仪式——金房能源集团股份有 限公司与洛浦县人民政府签署战略合作 协议,计划在和田昆冈经济技术开发区投 资建设燃煤热源厂

这是签约落户和田昆冈经济技术开 发区的第12家企业。至6月底,开发区内 5家形成实际投资的企业总投资规模突破 120亿元,初步形成了碳酸锂生产、有色金 属冶炼等产业集群。

和田昆冈经济技术开发区 2023年5 月在洛浦县启动建设,依托昆仑山丰富的 矿产资源,定位于打造绿色矿业产业集 群。今年2月,开发区获批自治区级园区。

"开发区的建设彻底改变了和田地区 以轻工业为主的产业结构,对于经济发展 相对滞后、交通不太便利的和田来说,具 有里程碑意义。"和田昆冈经济技术开发 区管委会主任陈鹏说。

愿景很美好,但在和田地区建设开发 区,如何才能吸引客商前来投资?

为了高标准建设好这个开发区,短短 两年时间内,和田地区累计投入资金建成 41公里高标准道路和生态景观带,水电气 管网、污水处理厂、中水库等基础设施全

除了硬件,更关键的是要千方百计解 决企业难题

"开发区启动建设以来,我们不断优 化营商环境,给予企业较低的地价、电价、 水价,做到'无事不扰、有求必应'。"陈鹏 说。

特别是考虑到企业用水需求,依靠玉 龙喀什河水源,开发区建设了库容40万立 方米的应急水池,同时正在加快建设库容 995万立方米的兰干调水池。

广阔的天地之间,新疆昆仑锌业有限 责任公司一个个崭新的厂房巍然屹立,颇 具现代气息。

依托亚洲第一、世界第六的铅锌矿, 昆仑锌业正在加紧建设新疆火烧云铅锌 矿60万吨/年铅锌冶炼工程。该项目于今 年6月30日投料生产,第一块锌锭预计9 月下线,年底打通整个生产流程。

"这是世界上单体规模最大的锌冶炼 生产基地,19项技术属于行业领先、国内 首创,我们将致力于打造国内铅锌行业的 标杆。"昆仑锌业副总经理杨俊宝说。

日昇新能源材料(新疆)有限公司计 划总投资30亿元,设计年产5万吨碳酸锂 冶炼项目。其中,一期项目投入资金11亿 元,建设年产2.5万吨碳酸锂生产线。"我 们正在逐步打通生产流程,5月20日至今 已生产硫酸锂800吨,目前正在调试生产 碳酸锂,预计明年七八月实现满产。"该公 司党支部书记吴康钱说。

此外,洛浦西海新能源材料有限公司 生产线建设快马加鞭,新疆日舜矿产品科 技有限公司氧化锌生产线即将投产。

"产业发展为当地群众带来实实在在 的福祉。"陈鹏说,开发区目前已吸纳4200 多人就业,平均每人月工资5000元。

随着企业全面投产,开发区预计可带 动就业2万人以上,同时带动周边商业、餐 饮、教育、医疗等配套升级,助力群众实现 "家门口就业、家门口致富"的梦想。

石榴云/新疆日报记者 王永飞

#### 地区融媒讯 (记者 努尔古 和田地区各县市已完成非遗展示 活动的展区点位选址与装修,全力 再丽 阿巴拜克日)7月16日,2025 推进布展及展前试运营。 为丰富活动内容,北京市援

"新疆是个好地方"非遗

援疆主题展加紧筹备

"新疆是个好地方"非物质文化遗 产援疆主题展示活动座谈会在和 田地区文旅局举行。会议围绕活 动筹备进展与后续规划展开讨论, 旨在推动活动顺利举办,展现新疆 非遗魅力,促进文化交流与发展。 会上,自治区文旅厅非遗处

相关负责人介绍了活动整体筹备 情况,和田地区文旅局领导汇报 了主题展示活动暨非遗消夏购物 月活动的筹备情况,与会人员就 此深入交流并建言献策。

记者在座谈会上了解到,备受 期待的2025"新疆是个好地方"非 物质文化遗产援疆主题展示活动 将于8月15日启动,为期3天。主 会场设在约特干故城,目前已满足 布展要求,展区搭建正火热进行。

各代表队精神抖

依次

入场

疆和田指挥部将实施"润土工 程",组织乡村学生到景区参观学 习;开展"小手拉大手"活动,鼓励 学生带家长游览约特干故城;推 出约特干故城免费公交政策;为 各省市参展人员每人发放300元 景区内通用餐补消费券。同时, 和田地区还将投放800万元文旅 消费券,激发市场消费活力。

和田地区文旅局相关负责人 表示,将加强与自治区文旅厅配 合,做好氛围营造、展区搭建、活 动保障等前期准备,确保活动圆 满举办,为群众和游客呈现精彩 非遗盛宴,推动新疆非遗传承发 展及文旅深度融合。

#### 总投资 12780 万元

## 墨玉县标准化厂房建设项目加速推进

地区融媒讯 (通讯员 日 孜完古丽 刘绍斌)7月14日,位 于墨玉县工业园区的墨玉县标准 化厂房建设项目现场,机器轰鸣, 施工人员正加紧施工。该项目总 投资12780万元,由中央预算内 资金及乡村振兴补助资金精准投 入,正以双标段同步推进。

该项目分两标段高效推进。 一标段投资5280万元,建设14000 平方米标准化厂房及配套设施,目 前主体建设已完成,工人正抢抓工 期推进周边路面硬化、给排水、电 力、消防等附属工程,预计近期即 可全面完工;二标段投资7500万 元,将新建一栋地上两层、总面积 30000平方米的框架结构标准化厂 房,同步配套完善各类基础设施, 当前主体建设正稳步推进,计划于 9月上旬实现整体完工交付。

截至目前,墨玉县工业园区 已有53栋厂房,近年来累计吸引 65家企业入驻生产,形成了一定 的产业基础。这些企业入驻后, 累计为6867名周边群众提供了 就业岗位,让他们在"家门口"就 业增收致富。此次新建标准化厂 房项目,将进一步扩容园区承载 空间,为产业集群发展和促进就 业再添"新翼"。

## 和田县:沙漠养鱼现"海鲜"品质

地区融媒讯 (记者 许晓 龙)日前,记者在和田域见疆来水 产养殖有限责任公司看到,养殖 池里银鳕鱼、鲈鱼、黑鱼、胭脂鱼 以及锦鲤等珍稀水产生长状况良 好,标志着涵盖水产养殖、畜牧种 植、电商餐饮等六大板块,以多元 化、集约化的互嵌式模式开始运 作,满足了和田群众对海鲜的消 费需求。

和田域见疆来水产养殖有限

英艾日克乡扎根落户,依托原恰木 古鲁克村工厂,打造起占地80亩的 室内水产养殖产业园区。 目前,园区8000平方米阳光 大棚已投用,建成56个养殖池及

责任公司于2023年11月在和田县

配套设施,形成8组养殖系统。其 中2组系统、14个养殖池已投入鱼 类养殖,投放鲈鱼、银鳕鱼等6种淡 水鱼,稳定带动15名当地群众就